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4. Nakonec znázorníme s žáky průsak přes půdu, která je utužená, kde jezdí těžká technika často. Žáci představující části 
půdy stojí s připaženýma rukama co nejblíž u sebe, znemožní tak molekulám vody průchod. Žáci (molekuly vody) 
zkouší projít mezi žáky představující části půdy bez použití síly. To se může na nějakém místě podařit.

 START CÍL

TIP PRO PEDAGOGA:
více info k tématu: http://www.geology.cz/svet-geologie/ucitele/miniprojekty/Podzemni_vody_Liberec.pdf

7 Pokus eroze II – obnažená × pokrytá půda11

CÍL: Žáci pochopí další příčinu eroze – holá půda bez pokrytí.

ČAS: 20 min. příprava + 20 min. pokus

POMŮCKY: 2 menší nízké misky (podkvětníky), 2 misky na chytání přebytečné vody, půda, vykopaný trs trávy, PL, 
2 ks konve

POSTUP: „Při minulém pokusu jsme zjistili, že půda, která je utužená, po které se často jezdí traktorem, nedokáže vodu 
vsakovat a trpí erozí, déšť odnese půdu nenávratně pryč. Napadá vás ještě, co by mohlo ovlivnit, jestli se z pole odplaví 
půda, nebo ne?“ Děti by samy nebo s pomocí pedagoga měly přijít na to, že když je půda pokrytá nějakými rostlinami 
nebo stromy, trávou, eroze bude menší nebo žádná. Naopak, když je půda holá, eroze je velká. Pedagog vybízí děti, ať 
zkusí samy vymyslet pokus, jak by to ověřily v učebně nebo venkovní učebně. Až budou mít pokus defi novaný, zkusí 
vymyslet svou hypotézu, kterou si napíší do pracovních listů, sešitů.

Hypotéza – příklad: Tam, kde je půda holá, bude velká eroze. Tam, kde je na půdě tráva, eroze nebude.

Průběh pokusu by měl proběhnout zhruba takto:
2 menší misky (podkvětníky) se naplní:
1. miska: půda z pole (popř. hlína odebraná z pole, kde zrovna nic neroste, popř. kraj pole)
2. miska: trs trávy i s půdou ve spodní části – měl by být přes celou misku.
Můžete přidat libovolný povrch, který ještě chcete s žáky zkoumat (půda se zasetou řepkou, kukuřicí, obilím…).

Misky se umístí šikmo (dle foto níže), aby po nich mohla stékat voda. Na tyto misky nalijí žáci stejné množství vody 
z kropičky a porovnávají, kde se vyplavilo zeminy nejvíce a kde nejméně. 

Alena Ulrichova
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VYHODNOCENÍ: Nejvíce náchylná půda na vodní erozi je ta, která je obnažená a nechráněná. Naopak v misce s travna-
tým drnem nebude téměř žádná splavená půda, nebo ji bude jen trochu. Žáci při pokusu vyplňují pracovní listy.

8 Pokus eroze III – po spádnici × po vrstevnici12

CÍL: Žáci pochopí další příčinu eroze – špatné obhospodařování půdy.

ČAS: 15 min. příprava + 20 min. pokus

POMŮCKY: dva podkvětníky (30 × 15 cm), půda, hračka traktor, dvě nádoby na odtékající vodu, dvě kropičky (plastové 
láhve), PL

POSTUP: Pedagog uvede aktivitu: Děti, máme tu opět pana zemědělce, který potřebuje jet na svažité pole traktorem. 
Jmenuje se Pepa a rozhodl se hospodařit teprve nedávno. Vždy ho bavilo pracovat s půdou. Též se mu líbí, že může li-
dem pěstovat a dodávat kvalitní potraviny. Ale nemá s hospodařením moc zkušeností. Hospodaří v kopcovitém terénu. 
Dnes se nemůže rozhodnout, jak po poli jezdit. Jestli zprava doleva, a to znamená po vrstevnici, nebo nahoru a dolů po 
spádnici. Jedni radí: „Jezdi zprava doleva, to je pro tvůj pozemek to nejlepší.“ Druzí namítají: „Nene, přece nebudeš na 
traktoru jedním kolem níž a druhým výš, to se pak špatně v traktoru sedí.“ Děti, zkusme mu poradit.

Jak bychom to mohli ověřit? Pedagog pobízí děti, aby zkusily vymyslet, jak by takový pokus mohl vypadat. Pokud si děti 
moc neví rady, může jim postupně ukazovat pomůcky, které by jim měly pomoci k nápadům. 

Průběh pokusu by měl vypadat takto:

Dva truhlíky, nebo podkvětníky naplňte hlínou. Umístěte je na vyvýšené místo (např. na bednu) a nakloňte je (dle foto). 
V jednom truhlíku udělejte hračkou traktoru (vytlačte) podélné rýhy, v druhém příčné rýhy. 

Obrázek nebo hračku traktoru umístěte ke každému truhlíku tak, aby bylo jasné, jakým směrem po půdě jezdil. Na konce 
truhlíků postavte nádoby na vodu (pod truhlíky). Oba truhlíky zalévejte stejným množstvím vody. Pozorujte rychlost 
stékající vody a její zbarvení. Porovnejte rozdíly a zapište do pracovních listů.

Alena Ulrichova
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5   POKUS EROZE II – OBNAŽENÁ X POKRYTÁ PŮDA

ZÁZNAM EXPERIMENTU
Co se při velkém dešti stane s půdou, která je holá, nic na ní zrovna neroste?

Moje hypotéza: .........................................................................................................................

Nákres:

 PŮDA Č. 1 PŮDA Č.2

ZÁVĚR EXPERIMENTU
Na co jsem přišel/la?  ................................................................................................................

 PŮDA Č. 1 PŮDA Č.2

Potvrdila se má hypotéza? ....................................................................................................

......................................................................................................................................................

......................................................................................................................................................


